AD:
2009-2010 EĞİTİM-ÖĞRETİM YILI

SOYAD:
İMKB CUMHURİYET İÖO

NO:
Fen ve Teknoloji Dersi

SINIF:
I. Dönem I. Yazılı Yoklama


-SORULAR-


1) Mitoz bölünme için aşağıdaki yorumlardan hangisi yapılamaz?

a) Üreme hücrelerinin oluşmasında etkilidir.

b) Oluşan hücreler ana hücrenin aynısıdır.

c) İki yavru hücre oluşur.

d) Büyüme ve gelişmeyi sağlar.

2) Mitoz bölünme için aşağıdakilerden hangisi doğru olur?
a) Genetik çeşitliliğin artması için önemli bir bölünme çeşididir.

b) Bölünme sonunda kromozom sayısı iki katına çıkar.

c) Önce çekirdek bölünmesi arkasından sitoplazma bölünmesi gerçekleşir.

d) Bölünme sekiz evreden meydana gelir.
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Caner
Beyza ve Caner’in mitozla ilgili söylemlerinden hangileri doğrudur?

a) II ve III             b)      I ve IV             c)      I, II ve IV             d)      II, III ve IV

3) …Mitoz bölünme canlılar için çok önemli bir bölünme türüdür. (I)Çocukların büyüyüp gelişmesi mitoz bölünme sayesinde gerçekleşir. Vücut hücreleri bölünür ve bu sayede çocuk büyüyebilir. (II)Bölünmenin dört safhası vardır, ancak bölünmeden önce bir hazırlık gerekir. Bu safhaların büyük kısmı çekirdek bölünmesinden ibarettir. (III)Mitozun önemli bir özelliği bütün hücrelerin mitoz geçirmek zorunda olmasıdır. İstisnasız bütün hücreler mitoz geçirir. (IV)Bir hücreli canlılar mitoz sayesinde çoğalabilirler. Buna örnek bakteriler verilebilir…
Öğretmen derste mitoz konusunu anlatırken öğrencilere bir yerde yanlış bir bilgi aktarmıştır. Sizce öğretmen konu anlatımı yaparken hangiyi yanlış aktarmıştır?
a) I.   Bilgi yanlıştır. Vücut hücreleri mitoz bölünme geçirmez.
b) II.  Bilgi yanlıştır. Mitoz bölünmeden önce bir hazırlık evresi gerçekleşmez.

c) III. Bilgi yanlıştır. Bazı hücreler mitoz dışında başka bir bölünme ile oluşur.

d) IV. Bilgi yanlıştır. Bir hücreli canlılarda mitoz bölünme görülmez.

4) A: kıvırcık saç
a: düz saç

İnsanlarda saç şekli geni üzerinde araştırma yapan Cengiz, kıvırcık saçın düz saça baskınlığını ispatlamak için bir deney yapmak istiyor. Bunun için aşağıdaki çaprazlamalardan hangisini seçerse deneyi, kesin sonuç ve başarı verir?

a) Aa  X  aa

b) AA  X AA

c) Aa  X  Aa

d) AA  X  aa
5) Kalıtım ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlış bir ifadedir?
a) Kalıtım canlıların sadece dış görünüşündeki özelliklerle ilgilenir.

b) Bazı karakterle baskın özellik gösterebilir.

c) Bir canlının karakterini anne ve babasından aldığı genler belirler.

d) Bireyde, çekinik bir karakterin ortaya çıkabilmesi için anneden de, babadan da çekinik karakterin gelmesi gerekir.

6) Bir bitkide açık çiçek ve kapalı çiçek karakteri üzerinde deney yapan bir öğrenci bir çaprazlama yapmıştır ve aşağıdaki gibi bir sonuç elde etmiştir.
Açık çiçek                     

Kapalı çiçek
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Seçilen çiçekler saf döl olduklarına göre aşağıdaki yorumlardan hangisi yapılabilir?

a) Kapalı çiçek karakteri ortadan yok olmuştur, bir daha gözlenemez.
b) Kapalı çiçek karakteri açık çiçek karakterine baskındır.

c) Yeni bitkilerin hepsinin kapalı çiçekli olması tesadüftür.

d) Aynı çaprazlama tekrarlanırsa sonuç daha farklı çıkabilir.
7) I- Bölünmeden sonra dört yeni hücre oluşması,
II- Yeni hücrelerin ana hücreye aynen bezemesi,

III- Bölünmeden önce bir hazırlık evresinin gerçekleşmesi,

IV- Oluşan hücrelerin birbirlerinden farklı olması.

Yukarıda verilenlerden hangisi ya da hangileri mayoz bölünmede görülür?

a) Yalnız II          b)      II ve IV         c)     I, II ve III        d)    I, III ve IV

8) Aşağıda kalıtımla ilgili verilen tanımlardan hangisi yanlıştır?
a) Farklı iki özellikten fenotipte ortaya çıkan genlere baskın gen denir.
b) Aynı karakteri kontrol eden ve biri anneden biri babadan gelen iki gene alel gen denir.

c) Canlıların görünüşünde ortaya çıkan karakter özelliklerine genotip denir.

d) Baskın ve çekinik genlerin aynı anda taşınması ile melez döl oluşur.

9) Aşağıda genetik hastalıklardan bazıları ve bunların tanımları verilmiştir.
Albino, hemofili, renk körlüğü, orak hücreli alyuvar.

I: kanın pıhtılaşmamasıdır.

II: alyuvarların yapısının bozulup yeterli miktarda oksijen taşıyamamasıdır.

III: tene renk veren maddenin olmamasından dolayı derinin beyaz renkli olmasıdır.

IV: genellikle kırmızı ve yeşil renklerin karıştırılmasıdır.

Buna göre hangi şıkta hastalıklar ve tanımı doğru eşleştirilmiştir?

          Albino            Hemofili               Renk körlüğü       Orak hücreli alyuvar
a)      I
         II

      III

   IV

b)      III
          I

      IV

    II
c)      II
         IV

       I

    III

d)     IV
         III

       II

     I
10) Aşağıda hemofili hastalığı bakımından bir ailenin soyağacı gösterilmiştir. Hemofili hastalığı, X kromozomunda taşınan çekinik gendir.
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        : Erkek bireyler                       : Hasta erkek bireyler   

               : Dişi bireyler                          : Hasta dişi bireyler

Bu soy ağacında aşağıdaki sonuçlardan hangisinin kesin kanıtı yoktur?

a) Hemofili hastalığı yalnızca erkeklerde görülür.

b) III numaralı bireyde hemofili hastalığı fenotipe yansımıştır.
c) I ve II numaralı bireyde çekinik hemofili geni vardır.

d) Hastalığın ortaya çıkma ihtimali; III numaralı bireyin çocuklarında, IV numaralı bireyin çocuklarından daha fazladır.
11) Genetik çeşitliliğin ortaya çıkma sebebi mayoz bölünmede gerçekleşen parça değişimi olayıdır. Parça değişimi, kromozomların bölünme esnasında kendi arasında gen alış-verişi yapmasıdır.

Mayoz esnasında parça değişimi olayının engellenmesi durumunda;

I- Genler değişmeden yavru hücrelere aktarılır.

II- Genetik çeşitlilik sınırlı olur.

III- Oluşan hücreler 4n kromozoma sahip olur.
İfadelerinden hangisi ya da hangileri doğru olur.
a) I, II ve III                                 b) I ve III

c)      II ve III

             d) I ve II
-diğer sayfaya geçiniz- 
12) DNA ile ilgili olarak aşağıda verilen bilgilerden hangisi ya da hangileri doğrudur?

I- Kalıtsal bilgileri taşır.

II- Çift zincirlidir.

III- Zincirler birbirinden asla ayrılmaz.

IV- Kendini eşleyebilir.

a) I ve II

b) II, III ve IV

c) I, II ve IV

d) I, II, III ve IV

13) Nükleotidlerle ilgili olarak aşağıda verilen bilgilerden hangisi yanlıştır?

a) Fosfat, şeker, demir ve organik bazlardan meydana gelir.

b) DNA’nın temel yapı birimidir.

c) DNA’da dört farklı organik baz bulunabilir.

d) Yapısında bulunan şekerin adı deoksiribozdur.

14) Aşağıda yapısı bozulmuş bir DNA zinciri bulunmaktadır. 


   A  G  A  C G  T  T C G A


Buna göre aşağıdakilerden hangisi ilk zincirin tamamlayıcısı olabilir?
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15) Aşağıdaki hastalıklardan hangisinin sebebi genetik değildir?

a) Altıparmaklılık 

b) Cilt mantarı
c) Hemofili

d) Albino

16) Akraba evliliğinin sakıncası aşağıda verilen şıklardan hangisinde doğru olarak verilmiştir.

a) Doğacak çocuklarda, çekinik olarak taşınan bazı genetik bozuklukların fenotipte görülmesine neden olur.

b) Ailelerde kavgaların ve tartışmaların daha fazla yaşanmasına neden olur.

c) Doğacak çocukların her bakımdan daha sağlıklı olmasını sağlar.

d) Bütün çocuklar sakat doğar.

17) Aşağıda verilen tabloya mitoz bölünme ile mayoz bölünme arasındaki üç farkı yazınız.

	MİTOZ BÖLÜNME
	MAYOZ BÖLÜNME

	
	

	
	

	
	


NOT: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 ve 17. sorular 5 puan değerindedir. 18. soru 15 puan değerindedir.








       -Başarılar-

Hayrullah DERELİ
(I)Mitoz bölünme, vücut hücrelerinde gerçekleşir. Bölünme başlamadan önce bir hazırlık evresi görülür. (II)Mitoz, dört evreden oluşur. Bu evreler; interfaz, metafaz, anafaz ve makrofazdır.





(III)Mitoz bölünme, insanlarda üremeyi sağlamakla görevlidir. (IV)Kromozom sayısı mitoz sonunda sabit kalır. Oluşan hücreler ana hücrenin aynısıdır. 








